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   ENTRE  NÓS





                                     ANO I   NÚMERO 7





           Junho 2003





                                     Editorial








        Como vem sendo hábito todos os anos por esta altura, realiza-se o Inquérito Salarial para se apurar os aumentos salariais no corrente ano na Ilha Terceira. Este ano realizou-se entre o dia 26 Maio e 6 Junho de 2003.


     O Inquérito Salarial é uma recolha de dados sobre as renumerações efectivamente praticadas nas empresas da Ilha, para as profissões equiparadas ás dos trabalhadores Portugueses ao serviço das FEUSAÇORES, bem como, todo o género de prestações complementares atribuidas pelas empresas aos seus trabalhadores, desde bónus, prémios, subsídios, etc.


     Nas empresas inquiridas, incluem-se as empresas privadas, as públicas e também alguns serviços governamentais.


     A equipa do Inquérito Salarial é composta por: 2 membros da Força Aérea Portuguesa, 2 membros da Direcção Regional do Trabalho, 1 membro da CRT e por 4 membros civis Portugueses das FEUSAÇORES.


     Com os dados recolhidos, é feita uma análise com base no manual do Departamento de Defesa Americana (DoD 141 6.8-M), e efectua-se o cálculo da matriz com as variações percentuais a considerar, tendo em vista a posterior fixação da taxa a utilizar no ajustamento anual das tabelas remuneratórias a vigorar entre 1 de Julho de 2003 até ao dia 30 Junho 2004.


     Este ano foram introduzidas melhorias significativas na recolha de dados, tendo sido utilizados pela primeira vez na íntegra, computadores portáteis com um programa criado localmente, atendendo ás necessidades específicas dos inquiridores.  Com este sistema informatizado contribuiu-se claramente para uma simplificação de todo o processo de recolha e análize de dados.  


     O Acordo Laboral de 1995 no seu Art.  4º e no Regulamento do Trabalho no Art. 13º, diz  que o aumento das tabelas salariais são actualizadas com base no resultado do inquérito salarial. No entanto, e como vem sendo hábito nestes ultimos anos, o aumento salarial tem sido sempre inferior ao resultado do Inquérito.  As FEUSAÇORES insistem em aplicar uma lei do congresso (Appropriations Act) que impede que os aumentos salariais a estrangeiros ao serviço do Departamento da Defesa  não sejam superiores aos aumentos da função publica, tanto do EUA e/ou de Portugal.  


     Este ano vamos aguardar pelo resultado com algumas reservas. 
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Reunião com o Dr. Rui Pestana, no dia 30 Maio de 2003











Conclusão da última reunião da Comissão Laboral.





Uma vez que a Comissão Laboral se reuniu em Lisboa e estarem pendentes cerca de 100 processos relacionados com o pagamento do trabalho suplementar em dia de descanso semanal ou complementar, foi perguntado ao Sr. Dr. Rui Pestana o resultado desses mesmos processos: 





Este respondeu que o assunto foi analizado, tendo a parte Portuguesa mantido a posição de que a interpretação anteriormente feita pela Comissão Laboral deve ter aplicação desde a publicação do Regulamento de Trabalho. A parte Americana não concordou com esta posição, entendendo que o pagamento só deverá ser feito a partir do momento em que se interpretou o Art. 48, n( 2 do Regulamento do Trabalho. No entanto, a decisão final dos processos ficou adiada para a próxima reunião da Comissão Laboral, tendo-se levantado a hipótese da questão vir ainda a sofrer alguma alteração a nível da Base.








Comunicação das diferentes repreensões sofridas por alguns funcionários.





A CRT manifestou ainda uma grande preocupação com o aumento de acções disciplinares últimamente levantadas pelas chefias Americanas em várias secções da Base, que receia possam vir a afectar os postos de trabalho Portugueses. 





O Sr. Dr. Rui Pestana disse não ter conhecimento de tais acções, uma vez que só tem conhecimento das acções disciplinares, quando vêm a ser impugnadas pelos trabalhadores nos termos do Art. 86 do Regulamento do Trabalho, e subem ao segundo nível de resolução de conflitos, ou seja, à Comissão Laboral. Disse ainda que iria tentar obter informações quanto ás razões que possam estar por detrás desse aumento de processos disciplinares. 


-----------------------------------------------------------------------------------------------------------








Reunião com as FEUSAÇORES E CZAA


 		


	Este mês, por motivos de ordem diversa, a CRT não reuniu com a sra. Comandante das  FEUSAÇORES, nem com o sr. Comandante do ZAA


                  





Reunião com o Representante do Governo Regional
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ALIMENTAÇÃO SAUDÁVEL


Que o teu alimento seja o teu medicamento. – Hipócrates





        É senso comum que uma alimentação equilibrada é um dos elementos mais importantes para manter e prolongar uma boa saúde.  Da mesma maneira que um carro para durar muitos anos em bom estado precisa ser abastecido com o combustível próprio, que lhe mudem regularmente o óleo, velas, verifiquem o nível da água, cuidem da chapa e das eventuais marcas de ferrugem, para que não alastrem, de um polimento de tempos a tempos além de uma condução que deve ter um mínimo de mudanças bruscas na velocidade também o corpo humano para manter uma boa saúde, deve ser bem alimentado, alternar o exercício físico com descanso, cuidados com ossos e dentes, gestão do stress no dia a dia, e evitar exposições prolongadas ao sol.


      Na alimentação os seguintes elementos são indispensáveis para o bom funcionamento do corpo:  


       Proteínas –  Habitualmente comparadas aos tijolos ou às pedras de uma casa, as proteínas são utilizadas constantemente, logo são sempre precisos novos fornecimentos. Sem proteínas as células não podem desenvolver-se nem regenerar-se.  A falta de proteínas a longo prazo pode provocar fadiga ou astenia e digestões difíceis, uma vez que os aminoácidos, sobre os quais falaremos mais abaixo, desempenham um papel essencial na produção das secreções gástricas e provoca também dificuldades de concentração e de memória, visto que os mesmos aminoácidos são indispensáveis na elaboração das células cerebrais.  As proteínas são indispensáveis às mulheres grávidas pois se a mãe sofrer de mal nutrição pode verificar-se um défice intelectual no bebé, impossível de recuperar.  Devem constituir 15% da nossa alimentação diária. As proteínas durante a digestão são transformadas em elementos mais simples, os aminoácidos, que então são absorvidos pelo sangue que os conduz às células, que por sua vez torna a fabricar proteínas, cuja estrutura e composição variam em função dos orgãos onde a construção se opera.  Alguns desses aminoácidos têm forçosamente de ser fornecidos pela alimentação, uma vez que o corpo humano é incapaz de os sintetizar.  Se um único dos aminoácidos faltar, os outros podem nem ser assimilados.  À excepção do ovo, nenhum alimento contém todos os aminoácidos essenciais, por isso nunca é demais salientar que é muito importante variar a alimentação para fornecer ao corpo tudo o que precisa, em quantidades equilibradas. 


      É comum pensar-se que as proteínas se encontram em maior quantidade em alimentos como a carne, o peixe, ovos e lacticínios – as chamadas proteínas de 1ª classe, – mas a soja tem 35g de proteínas, por cada 100g por oposição às 20g da carne de bovino ou de frango.  A soja é um alimento muito conveniente e fácil de usar pois facilmente se adiciona à sopa e se mistura com carne moída, tomando o gosto dos vegetais ou temperos.  É um alimento que oferece benefícios preciosos, excelente para baixar o nível do chamado colesterol mau, para regular os diabetes e também as funções intestinais.  É além disso um alimento de baixo custo.    


      Hidratos de Carbono – Também designados como glúcidos, quando são di-geridos e passam ao sangue, tomam o nome de glicose. A glicose é o combustível da energia e do esforço e armazena-se no fígado e nos músculos.  Estes e o cérebro em particular são grandes consumidores de glicose.  O sistema nervoso central também necessita de um constante fornecimento de hidratos de carbono.  Esta substância é tão importante que se o organismo dela está carenciado, é capaz de fabricar a sua própria glicose a partir das reservas de proteínas e gorduras de que dispõe.  


     Os glúcidos ou hidratos de carbono devem representar 50 a 55% do total calórico diário.  Estes não são todos iguais e há-os melhores que outros. Os açucares complexos estão presentes nos alimentos ricos em fécula, ervilhas, favas, feijão, nos cereais como o arroz e o trigo do qual o pão é o derivado mais comum, nos frutos. Como levam mais tempo a serem digeridos do que os simples, os glúcidos complexos distribuem a energia ao longo do dia. Os chamados açucares simples, como o açucar branco e produtos à base deste, consumidos isoladamente, passam rapidamente para o sangue. Assim o organismo, quando tem necessidade de energia, utiliza primeiro os açucares rápidos e só depois queima as gorduras. Além disso um afluxo brutal de glicose provoca uma libertação massiva de insulina para controlar esse aumento súbito e armazena sob a forma de gordura, os glúcidos em excesso.  Por isso se diz que o açucar engorda.	


     Lípidos – Os lípidos ou gorduras são também uma fonte de energia, substituindo as proteínas e glúcidos quando o organismo tem falta destes elementos. Participam na constituição das membranas das células e permitem a produção de hormonas e são indispensáveis para transportar algumas vitaminas, protegendo assim de certos cancros, além de protegerem o corpo do frio.  A gordura satisfaz o apetite, não só por causa do seu elevado nível de calorias mas também porque atrasa a digestão, mantendo o estômago cheio durante mais tempo.  Contudo o seu consumo em excesso provoca peso a mais e obesidade, e as gorduras saturadas provocam também colesterol e doenças cardiovasculares. Devemos consumir cerca de 75g de gorduras diariamente, divididas igualmente entre gorduras saturadas, - produtos de origem bovina, suína, aves, -mono-insaturadas, – azeite, amêndoas, azeitonas, - e polinsaturadas – peixes, crustáceos, óleo e margarina de girassol e de milho.


     Vitaminas – As vitaminas encontram-se nos alimentos em doses pequenas e são indispensáveis como elementos das reacções químicas que ocorrem no nosso organismo.  São descobertas cada vez mais substâncias que cabem no grupo das vitaminas, actualmente há mais de vinte e seria fastidioso estar a enumerar aqui todas elas, além dos alimentos onde elas aparecem.  O que é importante saber é que quanto mais variada for a alimentação menores são as hipóteses de se sofrer carências de vitaminas. 


     Sais Minerais – Permitem e regulam todos os processos vitais, condicionando o fun-cionamento harmonioso do corpo. Tal como acontece com as vitaminas o truque para evitar carências é o de sempre, variar na ali-mentação.


      Água – Desempenha várias funções como transporte e assimilação dos alimentos, eliminação dos detritos através do suor e da urina, é um dos componentes da estrutura celular entre outras. 





			Fátima d’Oliveira








Bibliografia.  Andrei Dracea, Coma e Cure-se; Sarah Brown, Cozinha Vegetariana; Amanda Ursell, Guia Completo dos Alimentos Saudáveis.
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       É com grande pesar  que informamos que Paulino  Meneses, de 42 anos, faleceu no dia 18 de Junho 2003 pelas 0700 horas. Para a família e em particular à esposa e filhas, os nossos mais sentidos pêsames pela perda do seu ente querido. Era casado com Filomena Meneses e pai de duas filhas. Com o desaparecimento prematuro do Paulino, perdemos do nosso convívio um Amigo, um  Companheiro e um Homem Exemplar.





O seguinte comunicado é publicado na integra a pedidio das FEUSAÇORES.


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


A EQUIPA DE INSPECÇÃO (JSIVA)





Uma equipa de 10 pessoas do Departamento de Defesa dos Estados Unidos fará uma inspecção na Base das Lajes de 20 a 27 de Junho de 2003. Esta equipa determinará a eficácia do programa anti-terrorismo na base: como protegemos pessoas e recursos contra actividades terroristas.





Esta equipa não fará exercícios. De qualquer modo, vai observar como administramos o nosso programa e pode fazer perguntas às pessoas acerca do apoio que prestam ao programa anti-terrorismo. 





Para isso, solicitamos que as pessoas saibam o seguinte:





--O nosso presente Estado de Segurança é ALFA. A definição é “Aplicável quando há um aumento de ameaça generalizado de possíveis actividades terroristas contra pessoal ou facilidades, de natureza e âmbito imprestáveis.”





Informe imediatamente o Centro de Coordenação de Defesa e Segurança de qualquer actividade suspeita.


O pessoal das FEUSAÇORES deve telefonar para o 2-3221/22/23 ou 911


O pessoal da Nação Anfitriã pode telefonar para o 23532 ou 97-116.





Saiba por onde evacuar do edifício onde trabalha em caso de emergência.





Assegure-se de que todas as portas e janelas estão trancadas quando sair do seu local de trabalho ou quando essa área não estiver a ser usada.





Faça inspecções regulares no exterior dos seus edifícios e parques de estacionamento para detectar a existência de embrulhos, pessoas, ou veículos suspeitos.





Saiba como e quando desligar o equipamento de aquecimento, ventilação e ar condicionado no seu edifico.





Um programa de protecção eficiente depende de todo o pessoal destacado nas Lajes.      


                  


                Nós precisamos da sua ajuda.


------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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1 Jun – Dia Mundial da Criança


 


“Cada criança é uma aventura que conduz a uma vida melhor – uma oportunidade para mudar os velhos padrões e renová-los.  Hubert H. Humphrey (1911-78)


 


“Depois de se trazer uma vida ao mundo, é preciso protegê-la.  Precisamos protegê-la mudando o mundo.  Elie Wiesel  (1928-)





5 Jun – Dia Mundial do Ambiente





“Violentamos a terra porque a vemos como um bem que nos pertence.  Quando virmos a terra como uma comunidade à qual pertencemos, poderemos começar a usá-la com amor e respeito.”  Aldo Leopold (1886-1948)





10 Jun – Dia de Portugal, de Camões e das Comunidades





19 Jun – Corpo de Deus





20 Jun – Dia que comemora a elevação da Praia da Vitória a cidade





24 Jun – Dia de S. João Baptista





“É mais fácil fazer um santo de uma pessoa libertina do que de uma pretensiosa.”  George Santayana (1863-1952)





26 Jun – Dia Mundial contra o Abuso e Tráfico Ilícito de Drogas





“As piores drogas são tão más como dizem... É apenas uma viagem estúpida, pela qual não posso condenar ninguém que entre nela, porque cada um entra nela pelas suas próprias razões pessoais, sociais, emocionais.  É algo a ser evitado se possível.”  John Lennon (1940-80)





29 Jun – Dia de S. Pedro





“ Pessoas que nascem com um temperamento calmo, dócil e sem conflitos – seguras das paixões violentas ou tentações para o mal – aqueles que nunca precisaram lutar todas a noite com o Anjo para emergir feridos mas vitoriosos de madrugada, nunca se tornam grandes santos.”  Eva le Galienne (1813-55)








Comissão Representativa dos Trabalhadores das FEUSAÇORES








Base das Lajes


Edificio T-408


9760 Praia da Vitoria











TELEFONE:


295-576709











TELEMÓVEL


96-6465676
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