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      Gostariamos de manifestar a nossa satisfação pela forma calorosa como fomos recebidos no recente encontro informal  de boas vindas entre a Comissão de Trabalhadores (CRT) das FEUSAÇORES e a nova Comandante Americana, senhora Coronel Barbara Jacobi. Nesse encontro a CRT deu as boas vindas em nome de todos os funcionários Portugueses ao serviço das FEUSAÇORES, desejando-lhe felicidades e sucesso neste seu novo desafio . Disponibilizamo-nos para trabalhar com a senhora Coronel, com o empenhamento e dedicação que a Força Laboral Portuguesa merece. 


        A senhora Coronel Jacobi manifestou um claro conhecimento da importância da continuidade que os funcionários Portuguêses dão á missão das Lajes, tendo a CRT elucidado melhor a senhora Comandante das boas relações de respeito e cooperação existentes entre os funcionários Portugueses, os  seus representantes e as FEUSAÇORES.


    A CRT manifestou um claro desejo para que este compromisso se mantenha por muitos e longos anos, dando origem a uma moral elevada e consequentemente con-duzindo a um melhor desempenho e maior produção.
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 Reunião com a Comandante das FEUSAÇORES – 17 Abril 2003





Ponto da situação em relação à diminuição do prazo exigido para alterar o regime de refeição/subsídio.


Vai ser reduzido para metade, ou seja, três meses, o tempo exigido para permanecer num regime de refeição ou subsídio. Até agora um funcionário que optasse pelo refeitório ou compensação monetária, teria que permanecer nesse regime durante seis meses.  Aos funcionários a quem é imposta uma dieta, pelo medico, terão o seu caso analisado para ter a solução adequada.





Ponto de situação em relação aos funcionários de alerta ou beeper.


O Sr. Col Klingerberger disse que o pagamento ao pessoal com beeper é uma situação que não está prevista para a Força Aérea dos Estados Unidos, mas que é possível analisar as descrições de serviço e alterá-las de acordo.  Acrescentou que o serviço teria que ser frequente mas que ainda estão a rever o processo.





Ponto da situação em relação ao pedido de a CRT ter acesso a todos os processos de queixas contra os funcionários, para melhor fundamentar a sua resposta.


-O Maj Slagle diz que está além das nossas responsabilidades pedir ou  


  receber mais informações.

















Reunião com o Sr. Maj. Gen. Andrade – 21 Abril 2003





Cópia do relatório do Inquérito Salarial de 2002.  Ponto da situação.


Foi-nos facultado esse documento.





Pedido para que as viúvas e filhos menores dos falecidos funcionários das Feusaçores possam usufruir da cantina (BX).


As viúvas(os) têm que pedir um passe temporário na secção de identificação á porta de armas para se dirigirem á secção da Logistica (edifício da Rádio Lajes, porta lateral), pedir uma autorização para poderem ir ao BX, uma vez por mês. Os falecidos(as) têm que ter tido pelo menos 20 anos ao serviço das FEUSAÇORES, para que assim, os respectivos cônjuges possam usufruir deste direito.  O mesmo se aplica ás viúvas(os) dos reformados(as).
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Reunião com o CZAA  















































 





Reunião com o Dr. Pestana – 24 Abril 2003





      1 - Pedido ao Dr. Pestana para propôr uma rectificação ao responsável 


      Português do Inquérito Salarial sobre alguns aspectos do mesmo.





O inquérito salarial obedece a várias regras impostas pelos Manuais do Departamento da Defesa Americana acordadas no Regulamento de Trabalho, mas podemos rever o processo para vermos até que ponto é possivel rectificar algumas questões pontuais.  O Inquérito Salarial para este ano, tem inicio no dia 26 Maio e acaba a  6 Junho.








Qual o procedimento correcto pelo desacordo em relação á avaliação anual atribuída pelo supervisor ao funcionário.


.





- Caso o funcionário esteja a ser alvo de uma má avaliação injustamente, pelo seu chefe de primeiro nível, deve queixar-se ao próximo nível de chefia usando o processo de queixa regulamentado no Artigo 86 do Regulamento de Trabalho, mencionando testemunhas ( colegas de trabalho,ou outro supervisor que trabalhe consigo) todos os factos relevantes assim como documentação que prove o desempenho do funcionário durante o período da avaliação.











Reunião com o Representante do Governo Regional
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 A PNEUMONIA ATÍPICA  





      A Pneumonia Atípica é uma doença respiratória que foi recentemente iden-tificada na Ásia, América do Norte e Europa. No dia 20 de Abril, havia 198 casos suspeitos e 38 casos prováveis nos Estados Unidos.  


     A Pneumonia Atípica, duma maneira geral, começa com febres altas (+ 38.0ºC).  Os outros sintomas podem ser dores de cabeça, desconforto, e dores no corpo.  Algumas pessoas também identificaram problemas respiratórios leves. No espaço de 2 a 7 dias, aparecem também tosse seca e problemas respiratórios. 


     A pneumonia atípica propaga-se através do contacto directo com a pessoa infectada. 


Os casos mais reportados são de pessoas que viviam com outras já infectadas, ou que manusearam material infectado, como por exemplo, secreções respiratórias.  O meio mais provável de propagação é o contacto directo com a pele ou objectos manuseados pelo individuo infectado, que depois poderão ser propagados através do contacto com os olhos, nariz ou boca. Isto poderá acontecer quando alguém infectado tosse ou espirra para cima de outra pessoa.  É possível também, que a pneumonia atípica se desenvolva através do ar ou outros meios desconhecidos.


      Continuam a ser reportados es-pecialmente casos entre pessoas que vivem em contacto directo com outras pessoas infectadas, partilhando do meio familiar, ou trabalhadores na área da saúde que não usaram medidas de prevenção enquanto cuidavam dos doentes.


Alguns laboratórios identificaram o vírus “coronavirus” como sendo o provável  responsável pela propagação da doença. O novo “coronavirus” parece ser o responsável, no entanto outros vírus continuam a ser investigados como potenciais causas da propagação da pneumonia atípica.


     A Organização Mundial de Saúde recomenda que sejam evitadas as  viagens  para a China,  Hong  Kong,  Singapura,  Hanói, Vietname e Canadá.�      Toronto foi a primeira região não asiática a registar casos de pneumonia atípica. 


As relações entre os Açores e o Canadá e o consequente fluxo de passageiros entre os países levou as autoridades regionais a tomarem medidas.


      A direcção regional de Saúde decidiu controlar os passageiros vindos de Toronto e garante que as unidades de saúde da região estão preparadas com pessoal e meios técnicos para fazer face a eventuais casos de doença.


      Indivíduos com os sintomas da pneumonia atípica (mais de 38 graus de febre), tosse e dificuldades respiratórias devem consultar o Hospital através de telefone, para que lhes seja feito um diagnóstico. A partir daí, deve seguir á risca as recomendações médicas quanto ao seu caso.


     Assim, frequentemente deve-se lavar as mãos com sabão e água FRIA, usar toalhas lavadas, evitar os contactos directos com os possíveis infectados (falar o mais afastado possível da pessoa em causa evitando assim o contágio através da respiração) e evitar o toque na pele.


     Em relação á Base das Lajes, sabemos que a Força Aérea Portuguesa faz um rastreio da doença, sempre que alguma tripulação canadiana transita pela Base, ou quaisquer outras tripulações que porventura tenham origem no Canadá. 


     Há que manter a serenidade, uma vez que as autoridades sanitárias estão a controlar a situação. 
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 OS ALCOÓLICOS ANÓNIMOS 





      Alcoólicos Anónimos – AA – é uma comunidade mundial de homens e mulheres que se ajudam reciprocamente para se manter sóbrios.  O único requisito para se pertencer aos AA é a vontade de parar de beber.  Para estarem em contacto com outros membros e aprenderem sobre o programa de recuperação, os novos membros frequentam com regularidade reuniões de AA.  As reuniões têm apenas um mínimo de organização.  Não há um dirigente.  A sua preparação é assegurada pelos servidores do grupo que rodam regularmente para dar lugar aos novos.    


     	Uma vez que eles próprios são todos alcoólicos, têm uma compreensão especial uns dos outros e dizem que são alcoólicos ainda – mesmo que não bebam há muitos anos, pois como houve uma altura em que não conseguiam controlar a sua maneira de beber, nunca mais podem ter a certeza de conseguirem beber moderadamente.  Em vez de prometerem aos novos membros uma cura para o alcoolismo, os AA dizem-lhes para se manterem afastados da bebida “um dia de cada vez” ou seja dizem-lhes para se preocuparem em não beber agora e hoje.  Mantendo o organismo sem álcool, os recém-chegados cuidam de um aspecto da sua doença, o que lhes permite estar bem fisicamente, mas sem esquecer que se quiserem manter-se sóbrios, eles precisam também ter um espírito e emoções saudáveis.  De modo que começam a pôr em ordem os pensamentos e emoções seguindo algumas regras que sugerem ideias e acções que podem conduzir os alcoólicos a uma vida feliz e útil.  O AA aceitam a ideia de que o alcoolismo é uma doença, uma doença progressiva que nunca poderá ser “curada”, mas que pode “detida”.  Aprendem que se continuarem a beber, o problema agravar-se-á.  A única alternativa é parar completamente de beber, a total abstinência de álcool.  Costumam dizer que “Para um alcoólico, uma bebida é demais e mil não chegam”.


O alcoolismo é reconhecido como um dos mais graves problemas de saúde pública.  Embora não haja uma definição formal do alcoolismo, muitos alcoólicos concordam que o alcoolismo pode ser descrito como “uma compulsão física associada a uma obsessão mental,” ou seja há um desejo físico para consumir álcool que está para além da capacidade de controlo, a despeito de todas as regras de senso comum.  É um problema que se reflecte, não apenas nos alcoólicos, mas também nas suas famílias, trabalhos e acidentes rodoviários.  





SE ACHA QUE TEM PROBLEMAS COM O ÁLCOOL CONTACTE


ALCOÓLICOS ANÓNIMOS – Tel 295-217-830





ACTUALIZAÇÃO DO VALOR DA REFEIÇÃO E TRANSPORTE





       Com data retroactiva a 1 de Janeiro deste ano o valor do subsídio de refeição era de 3,49 Euros, foi aumentado para 3,58 Euros tendo um aumento de 2,58%.


O valor do transporte era de 33 Centimos por Km e foi aumentado para 34 Centimos por Km tendo um aumento de 3.03%.
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QUEIXA À COMISSÃO LABORAL


 


      A Comissão de Trabalhadores está a preparar uma queixa à Comissão Laboral sobre a recusa, por parte das FEUSAÇORES, da cedência de todo o processo de queixa contra os funcionários Portugueses, que possa resultar em suspensão ou des-pedimento.








“TIME OFF AWARD”


  


        A Sra. Col Judith Fedder, recompensou os funcionários Ame-ricanos e Portugueses, com um dia de folga extra, a ser gozado no dia 23 de Maio, se possível, ou então em data a determinar, no espaço de um ano, para todo o pessoal em serviços críticos.  Em carta datada de 2 de Maio, a Col Fedder diz que é uma recompensa pelo óptimo e árduo desempenho da “Equipa Lajes” durante as operações IRAQI FREEDOM, as operaçoes de  reabas-tecimento e pela Cimeira das Lajes. Daí que o dia 23 de Maio de 2003 seja considerado  “USFORAZ Goal Day”.        





 Notas Informativas








Datas Importantes 
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1 de Maio – Dia Mundial do Trabalhador


“Algo melhorado por nós que por sua vez nos melhorou.” Maya Angelou sobre o trabalho





“É verdade que trabalhar duramente nunca matou ninguém, mas também, porquê arriscar?” Ronald Reagan 





3 de Maio – Dia Mundial da Liberdade de Imprensa


“A função da imprensa é encorajar o debate, não abastecer o público com informação.” Christopher Lasch 


 


3 de Maio – Dia Internacional do Sol


“O Sol, o coração dos afectos e da vida, espalha amor ardente na terra deliciada.” Arthur Rimbaud





4 de Maio – Dia da Mãe


“Deus não podia estar em todo o lado, por isso ele fez as mães.”  Provérbio Judeu





15 de Maio – Dia Mundial da Família


“A família é o teste da liberdade; porque a família é a única coisa que o homem livre faz por si só  e para si.”  G.K.Chesterton


 


18 de Maio – Dia Internacional dos Museus


“Os museus e as loja de arte também são fontes de prazer e inspiração. (...) é verdade que sinto um prazer genuíno em tocar grandes obras de arte.  À medida que os meus dedos delineiam a linha e a curva, descobrem o pensamento e emoções que o artista pintou.” Helen Keller – cega/surda/muda





31 de Maio – Dia Mundial sem Tabaco


“Os fumadores, homens e mulheres, injectam e permitem a preguiça nas suas vidas de cada vez que acendem um cigarro.”  Collette





“Mas quando não fumo mal sinto que esteja vivo.  Não sinto que esteja vivo a não ser que me esteja a matar.” Russell Hoban
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9760 Praia da Vitoria











TELEFONE:


295-576709











TELEMÓVEL


96-6465676
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