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   ENTRE NÓS





                                ANO 2   NÚMERO 17





     Maio 2004





                                     Editorial








     	   


      Foi com grande satisfação que reunimos no dia 6 de Maio, com os seis membros da Comissão Laboral na Ilha Terceira. Foi simplesmente uma reunião de sensibilização com todos os membros da Comissão Laboral. Foi-nos garantido, que esta Comissão Técnica não poderá fazer mais nada em relação aos principais problemas apresentados por nós, porque houve desacordo entre as partes, por isso foram elevados os problemas ao 3º Nível de resolução de conflitos, ou seja, à Comissão Bilateral Permanente. No entanto, expressamos o nosso descontentamento pela demora como são tratadas as queixas pessoais de alguns trabalhadores, havendo o compromisso por parte da Comissão Laboral de melhorar o processo.                                         Fomos também informados pelo Sr. Coordenador da parte Portuguesa, Dr. Ricardo Gomes, que tinha sido autorizado um representante dos Trabalhadores fazer parte das reuniões preparatórias da Comissão Laboral. Somos da opinião que as reuniões desta Comissão deveriam ser feitas na Ilha Terceira, mas até decisão favorável, contentar-nos-iamos com as suas visitas periódicas às Lajes. No passado dia 25 de Maio, convocamos uma Reunião Geral de Trabalhadores no Centro Social do Juncal. Tivemos como oradores o Secretário Geral da CGTP-IN, Dr. Manuel Carvalho da Silva, o Coordenador do SIABA, Sr. Vítor Silva e o Presidente da União de Sindicatos de Angra, Sr. José Pendão.  Foi com grande satisfação que recebemos os nossos convidados, numa reunião que serviu para demonstrar o apoio e solidariedade destes, assim como o trabalho executado em prol dos Trabalhadores da Base das Lajes. Lamentamos no entanto a pouca afluência a esta reunião por parte dos Funcionários da Base. Sabemos no entanto, que alguns desses trabalhadores não compareceram a essa reunião devido ao medo de represálias, e muitos outros devido ao comodismo que, infelizmente, tomou conta desses mesmos trabalhadores. Qualquer que seja a sua justificação, lamentamos que tenham perdido uma boa oportunidade de manifestar a sua opinião. No entanto, a reunião foi bastante participativa, garantindo-nos pelos presentes, que estamos no caminho certo para resolver as velhas questões Laborais das Lajes, aliás também comprovada pelas inúmeras chamadas telefónicas de apoio a esta Comissão. São estas manifestações de apoio que nos dão força e vontade para prosseguir o caminho que traçamos há uns meses atrás. A todos esses funcionários, o nosso sincero agradecimento.
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REUNIÃO COM O COMANDO DA ZONA AÉREA DOS AÇORES


     


      Durante o mês de Maio não houve reunião com o Sr. Major General Mimoso e Carvalho.


      


REUNIÃO COM O REPRESENTANTE DO GOVERNO REGIONAL


DR. RUI PESTANA – 3 Maio 04





     Nesta reunião com o Sr. Rui Pestana foi-nos dito que a Comissão Laboral visitaria a Base das Lajes, a convite  dos representantes Portugueses dessa Comissão, com o intuito de conhecerem melhor a realidade laboral da Base das Lajes. A CRT perguntou ao representante do Governo Regional se o pedido para um representante dos trabalhadores estar presente nas reuniões da Comissão Laboral tinha sido aceite. Fomos informados que o Sr. Coordenador Português, Dr. Ricardo Gomes nos iria comunicar a sua decisão (a resposta foi posteriormente dada pelo Sr. Coordenador, tendo sido afirmativa para as reuniões preparatórias da Comissão Laboral). Queixamo-nos ao Dr. Pestana pela falta de resposta em tempo útil, à queixa apresentada pela CRT pedindo os retroactivos pelo trabalho suplementar prestado em dia de descanso semanal ou complementar, como também aos funcionários que se queixaram individualmente. Foi-nos garantido que muito em breve iríamos receber resposta às nossas queixas. Quisemos saber também, se havia alguma alteração em relação a todo o processo do Inquérito Salarial e tratamento dos dados daí obtidos. Foi-nos dito que este ano não haveria qualquer alteração.   





REUNIÃO COM AS FEUSAÇORES


20 Maio 04





     Reunimos com a Comandante das FEUSAÇORES, Sra. Coronel Jacobi, onde apresentamos um único ponto na agenda: quando seria pago os retroactivos do trabalho suplementar prestado em dia de descanso semanal ou complementar, qual a percentagem que planeavam pagar e desde quando. A Sra. Comandante desculpou-se com o atraso de efectuar o pagamento dos retroactivos, justificando a dificuldade em obter os fundos das secções não apropriadas, pedindo mais um mês para resolver esta situação. Depois de muita insistência nossa, a Sra. Comandante finalmente disse que tinha vontade de pagar 100% do valor retroactivo a todos os funcionários da Base que tem direito, desde 1999. A CRT finalmente viu as suas exigências a serem cumpridas, discordando no entanto da data para inicio do pagamento, frisando que não abdicaríamos de receber o retroactivo desde o inicio deste Acordo. A Sra. Comandante mostrou-se, no entanto, com vontade de fazer um reunião geral de trabalhadores para os finais do mês de Junho, onde possivelmente vai anunciar (esperamos nós) o pagamento retroactivo dos 100% em divida, desde o início deste Acordo, a quem tenha apresentado os recibos comprovativos de trabalho prestado, na secção de finanças do Comando Americano. A ver vamos.


      Um outro assunto que necessitamos informar, prende-se com uma carta de aviso para repreensão que recebemos nessa mesma reunião, por termos mencionado o nome do Dr. Manuel Carvalho da Silva da CGTP-IN, no nosso Editorial do “Entre Nós” de Abril.


      A referida carta proíbe-nos de utilizar os computadores do Governo Americano, para promovermos actividades sindicais ou  negócios. Segundo a  referida carta, estamos a violar a Lei Norte Americana. Como nós não queremos violar qualquer lei Norte Americana, mas também não queremos abdicar da liberdade de expressão que a nossa Constituição nos garante, temos que recorrer a outros meios para fazer chegar o nosso jornal até vós. 
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REUNIÃO COM A COMISSÃO LABORAL


6 Maio 04





     Pela parte Portuguesa, estiveram presentes o Dr. Ricardo Gomes, Coordenador da Laboral, representando o Ministério da Defesa, o Dr. Armando Vilhena do Ministério do Trabalho, e o Dr. Rui Pestana representante da Região. Pela parte Americana estiveram presentes a Sra. Helen, Coordenadora da Comissão Laboral, o Sr. John Day, Director do Escritório de Pessoal Civil para a Europa, e a Sra. Rhonda Augustus da Embaixada dos Estados Unidos em Lisboa. 


     A CRT congratulou-se pela iniciativa dos representantes Portugueses convidarem os seus homólogos Norte Americanos a visitarem a Base das Lajes. É de louvar esta iniciativa desta Comissão Técnica, mostrando que os representantes Portugueses na Comissão Laboral, reconhecem a importância desta Comissão se aproximar da realidade laboral da Base das Lajes, para que assim, tenham um conhecimento mais profundo, ajudando-os na resolução dos problemas laborais. Foi com satisfação que a CRT sensibilizou todos os intervenientes sobre as diferentes questões laborais da Base das Lajes, tendo recebido a mensagem dum claro empenhamento dos representantes Portugueses na resolução dos nossos problemas, e assistimos a uma abertura e vontade de participar por parte dos representantes Norte Americanos, que nos deixaram satisfeitos. Notamos nessa reunião que existe vontade de resolver problemas de forma a contribuir para um melhor ambiente laboral nas Lajes, embora também notamos que os membros desta Comissão estão sujeitos a restrições impostas pelos seus Governos. Manifestamos a nossa vontade para que essas reuniões venham a ser feitas na Ilha Terceira, havendo uma clara necessidade de um representante dos trabalhadores estar presente. 














REUNIÃO COM O DR. LUIS ANDRADE


Representante da Região na Comissão Bilateral


7 Maio 04





        A CRT manifestou ao Dr. Luís Andrade a necessidade de reunir imediatamente a seguir à reunião da Comissão Bilateral, uma vez que esta tinha sido a 23 de Março. 


       Quisemos saber como tinha decorrido a ultima reunião da Bilateral em Washington. Foi-nos dito que, em relação aos retroactivos, este problema iria ser resolvido muito em breve. Em relação ao inquérito salarial, mantêm-se o impasse inicial, havendo no entanto, uma determinação pela parte Portuguesa de que este problema tem que ser resolvido o mais rapidamente possível, tendo os Norte Americanos dificuldades em ultrapassar as leis do seu Congresso. 


       Substituição de postos de trabalho tradicionalmente ocupados por Portugueses, por civis Norte Americanos na situação de dependentes ou pessoas a cargo. Neste ponto, os Norte Americanos negaram a existência desta situação, tendo os representantes Portugueses insistido na existência deste problema pedindo que seja reposta a legalidade imediatamente. 


     Pedimos novamente a possibilidade de haver um membro da CRT nos trabalhos preliminares da Comissão Bilateral, estando assim o assunto ainda em aberto. 
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REUNIÃO GERAL DE TRABALHADORES


25 MAIO 04
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     A CRT reuniu com os trabalhadores Portugueses ao serviço da FEUSAÇORES no dia 25 de Maio, no Centro Social do Juncal. Demos assim oportunidade aos funcionários da Base de se manifestarem sobre os diversos assuntos que estão a ser tratados por nós, como também qualquer assunto que fosse do seu interesse. Foi uma reunião bastante produtiva, onde houve debate entre os presentes, manifestando as suas opiniões. Foi concluído que a política de trabalho desta Comissão de Trabalhadores é para continuar. Não podemos deixar de lamentar no entanto, a pouca afluência a esta reunião geral, mantendo o que anteriormente dissemos no editorial deste Jornal. Se não nos mantivermos unidos, dificilmente conseguiremos alcançar os nossos objectivos. Por isso, participe comparecendo, quando requisitado. Tivemos a honra de receber o Secretário Geral da CGTP-Intersindical, Manuel Carvalho da Silva, o Sr. Vítor Silva, coordenador do SIABA, e também o Sr. José Pendão, presidente da União de Sindicatos de Angra do Heroísmo. O Sr. Manuel Carvalho da Silva cumpriu assim a sua promessa de reunir com a Comissão Representativa dos Trabalhadores (CRT) e respectivos trabalhadores, afim de apoiar a CRT no processo da violação do Acordo Laboral. Admitiu “mover uma acção cível contra o governo português caso não seja garantida a correcta aplicação do acordo laboral aos trabalhadores portugueses da Base das Lajes”.
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