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   ENTRE  NÓS








                                     ANO I   NÚMERO 5





           Abril 2003





           


      É com alguma insatisfação que informamos, que a Comandante das FEUSAÇORES, a Senhora Coronel Judith Fedder cessa as suas funções aqui nas Lajes, no dia 7 de Maio do corrente ano, tendo sido convidada a ocupar um alto cargo no Pentágono.





     A Senhora Comandante das FEUSAÇORES iniciou as suas funções nesta Base, no dia 11 de Agosto de 2001, substituindo o então comandante Sr. Coronel Percival, que recordamos com saudade.





    Foi a primeira vez que a Senhora Coronel Fedder comandou uma base militar, embora tenha um vasto currículo, chefiando Esquadrões de manutenção em várias bases nos Estados Unidos da América, assim como na Europa. Foi com esta larga experiência humana, que a Senhora Coronel Fedder se predispôs a trabalhar com a Força Laboral Portuguesa e com a sua Comissão Representativa, tendo mostrado  desde as primeiras reuniões que estava ali para trabalhar com os Portugueses de forma a que todos beneficiassem com o espírito de equipa assumido. Eis o resultado, esta Base foi eleita a melhor do ACC, ganhando o mais alto galardão de Excelência.





    A Senhora Comandante Fedder teve que  lidar com assuntos muito delicados e de grande impacto, mostrando saber defender os interesses dos Estados Unidos, sempre que necessário, cedendo no entanto inteligentemente em algumas situações com o intuito de beneficiar a Força Laboral Portuguesa, sua aliada, mostrando um claro respeito pelas pessoas e pelas instituições.





Senhora Coronel Judith Fedder , Bem Haja !
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Entre Nós





Reunião com as FEUSAÇORES








	No dia 21 de Março, reuniu a CRT com o Col Klingenberger, comandante interino das FEUSAÇORES na ausência da sra. Col Fedder, tendo sido apresentados os seguintes assuntos:





Pagamento nas cantinas BX com cartão de crédito/débito em euros. Ponto da situação.


- A questão ficou em aberto, tendo a chefe do BX ficado de se informar melhor junto da banca portuguesa, sobre uma solução viável para as duas partes.





Civil Tuition Assistance (CTA). Ponto da situação.


- O sr. Col Klingenberger disse que uma vez que este não é um programa do USAFE, as pessoas que já estão a tirar cursos vão ter que encontrar outra maneira de financiar os seus estudos.





Pedido para implementação de horários flexíveis por mútuo acordo.


- Foi-nos dito que, segundo o Regulamento de Trabalho (RT), isso é possível, mas tendo sempre em conta, que tem que ser de mútuo acordo, documentado e aprovado.





Pedido de autorização para os funcionários das FEUSAÇORES que recebem o dinheiro da refeição, poderem usufruir da mesma, pagando a sua refeição no refeitório, pela importância que as FEUSAÇORES lhes pagam, quando necessário.


- Segundo o Col Klingenberger isso não é possível, por a quantia recebida, ser inferior à exigida para o pagamento de uma refeição na messe. A propósito, abordou-se ainda outro assunto, o facto de os funcionários das FEUSAÇORES não poderem mudar de regime (refeição/ou subsídio) num período inferior a 6 meses, tendo a CRT pedido que seja abolida esta regra e substituída por outra de prazo inferior que pudesse ser implementada logo no período de pagamento seguinte.





Pedido de colaboração para que a CRT tenha acesso a todo o processo das queixas contra os funcionários para melhor fundamentar o seu parecer.


- O Lt Col Hartford invocou o Regulamento de Trabalho no seu artigo 83, onde especifica os prazos que a CRT dispõe para investigar as queixas e dar o seu parecer; a concessão de mais tempo à CRT, é possível, apenas depois de analisada a situação caso a caso. Acrescentou ainda que dar facilidade na obtenção de provas poderia retirar direitos ás gerências.  Foi-nos também dito pelo Maj Slagle que se o funcionário não estiver de acordo com a pena que lhe foi atribuida, pode queixar-se sempre á administração. 


       


      6.  Funcionários de alerta ou beeper.


- O Col Klingenberger diz que temos que começar por ver as descrições de serviço de cada um e ter em conta se já estão a ser compensados por isso.


Sendo este um assunto inédito, tem que ser muito bem estudado para que nada seja ilegal.














Entre Nós





Reunião com o Representante do Governo Regional








 


No dia 25 Março, reuniu a CRT com o Dr. Pestana, representante do Governo Regional para os Assuntos Laborais das FEUSAÇORES, tendo sido apresentados os seguintes assuntos:








1.  Esclarecimento do enquadramento no Acordo Laboral/Regulamento de Trabalho  para a CRT ter acesso a uma cópia dos processos disciplinares dos funcionários.


- Foi-nos então esclarecido que o funcionário pode não querer que a CRT dê o seu parecer, mas segundo os termos do Artigo 34, alínea h, do Regulamento do Trabalho (R.T.), a CRT tem direito a todos os processos disciplinares instaurados, que levem a suspenção ou despedimento. 





 Qual o enquadramento legal para um funcionário das FEUSAÇORES, que é bombeiro voluntário na Praia da Vitória, abandonar o seu posto de trabalho em caso de emergência?


- Esta situação não está prevista no R.T. e de acordo com a Lei Geral de Trabalho Portuguesa. O funcionário neste caso, deverá fazer um requerimento para poder ausentar-se do posto de serviço e enviá-lo para o Comandante da Zona Aérea dos Açores e para a Sra. Comandante Judith Fedder. O chefe dos Bombeiros da Praia da Vitória, por sua vez,  deverá fazer um outro ofício, a dar conhecimento que o funcionário em questão, é realmente um bombeiro voluntário daquela unidade e encaminhá-lo também para o CZAA e para a Comandante das FEUSAÇORES, para aprovação.





 Qual o ponto da situação sobre o relatório do Inquérito Salarial de 2002?


-  No dia 7 Abril deverá estar disponível.





Ponto da situação sobre o subsídio de alimentação e transporte.


- O preço da alimentação foi estabelecido de acordo com o que é atribuído à função pública, por isso não pode ser alterado.


Perguntámos também se podia ser alterado o tempo de espera (seis meses) para   usufruir do refeitório ou receber o dinheiro.


- O Dr. Pestana disse que há uma regra interna que assim o estipula, é para ser abolida, devendo-se substituir por outra de prazo inferior que pudesse ser implementada logo no período de pagamento seguinte, sugerindo a sua inclusão no regulamento interno (LFI).
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Chamada de Atenção 








     Gostaríamos de vos chamar a atenção para certos problemas que ultimamente têm acontecido na Base das Lajes, mais propriamente com alguns trabalhadores. 


     Como sabem, todos os trabalhadores tem uma descrição de serviço, relatando em pormenor todas as suas funções a nível da posição que ocupam.  É extremamente importante que todos saibam quais as suas funções, assim como, o que devem ou não fazer. É também muito importante, todos sabermos os nossos direitos a nível de Regulamento de Trabalho, mas, e acima de tudo, não nos devemos esquecer das nossas responsabilidades para com a entidade empregadora.


     Apesar de não estar na descrição de serviço de ninguém, há também, regulamentos e normas internas estabelecidas pelas gerências, que devem ser seguidas e respeitadas, a fim de evitar problemas para os trabalhadores.


     Refiro-me concretamente ao uso não autorizado dos telefones de serviço, uso da Internet, acesso a “sites” menos recomendados, jogos, dormir no serviço, comportamentos menos correctos com as chefias, etc.


     O uso da Internet durante as horas de serviço é uma ferramenta extremamente útil, tanto a nível profissional como educacional. É-nos permitido usar a Internet para fins de educação e outros. Mas nunca para entrar em “sites” proibidos, como é o caso da pornografia e erotismo.


     Os jogos, que anteriormente eram autorizados nos computadores individuais, foram retirados devido a directivas superiores. Faz sentido que, durante as horas de serviço, temos que trabalhar e não jogar. 





Chamamos a atenção daqueles que por acaso têm jogos no seu computador, os eliminem para que se evitem problemas com a gerência.


     O uso dos telefones é estritamente para uso oficial.  Todas as chamadas não locais, devem ser registadas no impresso próprio, justificando-as. É claro que podemos fazer chamadas locais, tanto para as nossas famílias como para resolver qualquer assunto da nossa vida particular. Mas sem abusos. Os abusos pagam-se caro, e é por isso que nos propusemos escrever este artigo e chamar-vos a atenção para todos esses problemas. 


     O dormir no serviço é também um problema grave, que deve ser evitado a todo o custo, assim como “certos” comportamentos em relação às chefias. A maior parte das vezes os funcionários tem razão, mas o melhor é não argumentar e procurar os seus direitos, e caso seja necessário, usar o artigo 86 do Regulamento de Trabalho a fim de se queixarem.


     Como veêm, para todas essas áreas existem procedimentos ou diretrizes que devem ser seguidas a todo o custo, a fim de se evitar problemas a nível laboral.  É uma situação muito complicada de resolver, quando se é apanhado em falta em relação a qualquer destes pontos acima mencionados. 


     Errar é humano. No entanto, há que ter em atenção que somos pagos para cumprirmos com todas as nossas obrigações, independentemente de gostarmos ou não delas.  Apelamos para que todos se portem como profissionais que são, evitando a todo o custo atritos com a entidade patronal, ou com as gerências. Afinal, serão todos os funcionários que ficarão a ganhar com isso. Informamos também, que a CRT está sempre disponível, caso precisem de algum esclarecimento. 





           Comissão Representativa dos Trabalhadores
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Dia que assinala o início da 3ª República em Portugal, depois de uma longa ditadura que durou quarenta e oito anos, trinta e seis dos quais liderada por Oliveira Salazar.  Segundo a Diciopédia, em 1968, Marcello Caetano sucedeu a Salazar na chefia do Governo, que entre outros problemas, herdou uma guerra colonial em três frentes sem aparente solução militar e para a qual faltou vontade para ser resolvida diplomaticamente. Cansados da guerra, os militares profissionais, depois de várias reivindicações, acabaram por achar que a única via era o derrube do regime pela força.  Na noite de 24 para 25 de Abril, os militares assumiram o controle de vários pontos chave na capital, entre eles, duas estações de rádio, que emitiriam duas canções que se tornariam emblemáticas e dariam o toque de partida a todo o processo, “E Depois do Adeus” de Paulo de Carvalho, que seria como que um cântico de despedida à ditadura e “Grândula Vila Morena”, o hino à democracia de José Afonso.  Em perfeita coordenação, elementos envolvidos na conspiração, tomaram conta das respectivas unidades, formaram colunas de voluntários, convergiram para os grandes centros e ocuparam os pontos estratégicos do país, colocando as forças fíeis ao regime em desvantagem.  








Houve apenas a registar dois momentos de tensão nesta fase. O primeiro aconteceu perante uma frente de blindados obedientes ao Governo, mas foi resolvido quando as tropas que iam dentro deles, se submeteram ao capitão Salgueiro Maia e o segundo aconteceu quando o mesmo capitão mandou abrir fogo sobre a parede exterior do quartel da GNR no Carmo, numa tentativa de obrigar Marcello Caetano, que se tinha abrigado lá, a render-se.  O chefe do Governo finalmente rendeu-se ao General António Spínola e a tensão desceu. Um único incidente violento provocado pelas forças leais a Marcello: agentes da DGS (Direcção Geral de Segurança) barricados na sua sede, dispararam sobre os manifestantes fazendo alguns mortos e feridos. Bem vistas as coisas, o regime caiu porque já ninguém o queria, foi preciso apenas alguém tomar a iniciativa.  


     O ganho mais importante do 25 de Abril de 1974 foi a liberdade. E a dádiva também, sem a qual a Revolução dos Cravos não teria sido um acto coerente, pois deu-se a liberdade às colónias ultramarinas.  Liberdade para escolher governo e para fazer oposição, liberdade de imprensa, liberdade para se lutar pelos direitos inerentes a todos os seres humanos.





			Fátima d’Oliveira

















 Dia da Liberdade Nacional – 25 Abril
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PARABÉNS
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Manuel Martins lançou o livro “Base Aérea das Lajes” numa edição bilingue no passado dia 21 de Março de 2003, no Salão Nobre da Câmara Municipal da Praia da Vitória. Este livro é uma compilação de dados que delineiam a história desta base, desde a altura em que começou a ser construída pelos Portugueses em 1941, até aos nossos dias, não esquecendo de dedicar uma secção à Base Aérea de Santa Maria. Sem dúvida um livro que interessa a todos quantos trabalham na base e não só.
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1 de Abril – Dia das Mentiras


“A grande massa do povo... mais facilmente é vítima de uma grande mentira que de uma pequena.”  Adolf Hitler





7 de Abril– Dia Mundial da Saúde


	“A saúde é uma condição de completo bem-estar físico, mental e social e não apenas a ausência de doença ou enfermidade.” Constituição. Organização Mundial de Saúde





18 de Abril de 2003 – Sexta Feira Santa


	“Um homem completamente inocente, ofereceu-se em sacrifício para o bem dos outros, incluindo o dos seus inimigos e transformou-se no resgate do mundo. Foi um acto perfeito.” M.K.Gandhi


	


20 de Abril de 2003 – Páscoa 


	“Eu sou o pão da vida: aquele que a mim vem nunca mais terá fome; e aquele que crê em mim nunca mais terá sede. João 6:35


	


22 de Abril– Dia Mundial da Terra


	“Depois de uma olhadela a este planeta, qualquer visitante do espaço diria “Quero falar com o Gerente.” William Burroughs





23 de Abril – Dia do Livro e dos Direitos de Autor


	“Os livros são as abelhas que levam o pólen estimulador de uma mente para a outra.” James Russell Lowell


	“Só as pessoas instruídas são livres.” Epícteto





25 de Abril – Dia da Liberdade


	“A história do mundo não é senão outra que o progresso da consciência da liberdade.” Georg Hegel





29 de Abril – Dia Mundial da Dança


	“Nada é mais revelador que o movimento.”


Martha Graham.  
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A INFORMAÇÃO DOS TRABALHADORES DAS FEUSAÇORES

